

№ 171

Двадцать четвертый годъ

№ 171

Г

ПРЯЗОВСКАЯ ГРЯДА

ПРЯЗОВСКАЯ ГРЯДА

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ, ЭКОНОМИЧЕСКАЯ и ЛИТЕРАТУРНАЯ.
Основана С. Х. Абс-Гондымъ.

Памяти А. П. Чехова.

не честовыши, не устроши речи.

Дѣтство, отрочество и юность А. П. Чехова.⁶

(Вспоминавший школьного товарища).

Любовь къ сцѣнѣ сближала меня гдѣ-нибудь во дворѣ Сыра неизмѣнно отвѣтъ: «ничто...». Этотъ лаконической дѣлготы языкомъ помѣщены Автономъ Павловичъ въ дружескія. Не было дна, чтобы Автономъ Павловичъ не посѣщалъ меня. Съ особяною ласкотью мѣтъ притомъ находятся эти посѣщенія тѣтомъ, въ канунъ лѣтніе времена. Бывало, окончавъ свой обѣдъ, я выходилъ во дворъ и садился на ступеньки крыльца подожидать прихода Антоши, который черезъ некоторое время и появлялся. Неторопливо входилою входить онъ во дворъ, садился на ступеньки рядомъ со мною и начинать что-нибудь рассказывать... Я ужасно любилъ слушать Автона Павловича. Любить его разсказы, дышащіе неподдельнымъ юморомъ и пересыпаемые мѣтками здѣшніями и остротами. Обладая даромъ водражанія, онъ тѣмъ мастерски корпоративъ некоторыхъ преподавателей, что привутствовавши при этомъ, прямо-таки покатывались со смѣху.

Иногда Автона Павловича сопровождалъ братъ его Николай, проявленный въ гимназіи «Чехонею» за свою непомѣрную худобу, приносившій показывать мѣтъ свои рисунки акварелью. Онъ уже тогда проявлять недюжинный талантъ художника.

Очень часто, во время посѣщений Автона Павловича, забыть комъ жившій напротивъ товарищъ мой Сыра Х-ди, по происхожденію грекъ. Если онъ засиживался у меня долго, то родители его, обезлюкоенные его отсутствиемъ, обиживавшіеся отъѣзда за мной поэта. Такимъ образомъ служила всегда старуха-шапка, которая, подойдя къ воротамъ, не входя во дворъ, протягивала къ крыльцу: «Сл-а-и-ра», и находившійся

изведеній и т. п. Приходить туда кто хотѣть и когда хотѣть.

Общество тамъ было весьма смышленное, въ все молодежь въ возрастѣ 14—17 лѣтъ. Квартира эта была убѣжашемъ для всѣхъ: тамъ скрывалась отъ гѣва родительскаго ученики, срѣзывавшіе изъ замѣнъ; туда же съ утра являлись тѣ, которые по какимъ-либо причинамъ не хотѣли идти въ гимназію. Приходили съ учебниками и просиживали вполнѣ до обѣда, развлекаясь игрой въ карты. Къ части Автона Павловича нужно отнести — онъ никогда не принималъ участія въ этомъ мѣстѣ времянѣ препровождегіи. Да и бывало онъ тамъ довольно рѣдко и только по наслышкѣ узнавать о тѣхъ озорствахъ, которыхъ нѣсколько разъ погрождалъ имъ пальцемъ. Этого обетованія никогда не могъ забыть. Пріѣзжалъ тѣмъ въ Таганрогъ уже писательствомъ именемъ, онъ при встречѣ сестрою, успѣвшей къ тому времени выйти замужъ, прежде чѣмъ раскланяться, принимать строгий видъ и грозить ей пальцемъ, разражаясь затѣмъ хототомъ.

Но возвращалась къ семье К-ыхъ. Какъ я сказать выше, сестра нашахъ товарищей проживала съ мужемъ въ сосѣднемъ флигѣль, во дворѣ. Мужъ ея А. П. Я-въ, членъ прекрасной фамиліи и въ высшей степени интеллигентный былъ страстинымъ любителемъ цветовъ и растений. Квартира, занимаемая этимъ четою, была чудеснымъ уголкомъ. Къ небольшому флигѣлу принадлежала прекрасная оранжерейка, окруженнайа цвѣтыми съ журчащими посерединѣ фонтаномъ. Теперь на этомъ мѣстѣ выросъ двухъэтажный домъ, а отъ оранжерей и цвѣты не осталось и помину.

Это была, положительно, семья «Заношныхъ». Наверху не было забыть тревогу Автона Павловича, окончавшійся за участіе моей сестры, бывшей съ нимъ также въ пріятельскихъ отношеніяхъ. Она строить различные предположенія, что лошади можетъ не быть дома, что она мо-

жетъ заподѣлать и дать въ этомъ родѣ. Не взирая на мое увѣреніе, что все обойдется благополучно, онъ, не сказавъ мѣтъ ни слова, ушелъ изъ гимназіи въ обществѣ одного товарища, разыскать во вѣтру въ сибирь, у遁а въ сугробахъ, гдѣ-то извозчика, заѣхать за сестрой и бережно доставить ее домой.

Жало привыкается мѣтъ еще одинъ разъ, надолго оставшись въ памяти Автона Павловича. Отецъ мой, человѣкъ нрава весьма суроваго, строго престѣдовавъ какія бы то ни было прогулки сестры съ гимназистами. Какъ то разъ, прогулка въ жандармъ по городу, онъ встрѣтить сестру съ Автономъ Павловичемъ. Поглядѣть на вѣкъ строгого, онъ нѣсколько разъ погрождалъ имъ пальцемъ. Этого обетованія никогда не могъ забыть. Пріѣзжалъ тѣмъ въ Таганрогъ уже писательствомъ именемъ, онъ при встречѣ сестрою, успѣвшей къ тому времени выйти замужъ, прежде чѣмъ раскланяться, принимать строгий видъ и грозить ей пальцемъ, разражаясь затѣмъ хототомъ.

Для открытия остановились на пьесѣ «Ямщики или шалость гусарского офицера», не помню уже какую автора. Роли въ этой пьесѣ были распределены стѣдующими образомъ: гусарскаго офицера играть пріятель хозяина П. П. С — овъ, станишнаго смотрителя Александра Чехова, дочь его — супруга хозяина В. М. Я-ва, молодого ямщика — я, сборщикъ изъ церкви — А. П. Я-въ и, наконецъ, старуху-старосту — Автона Павловичъ Чеховъ. Репетировали мы эту пьесу не менѣе десяти разъ и она у насъ брошилась безъ сучка — безъ задоринки. Такъ

кто юзъ зрителей не обратилъ вниманіе на то, что штатскій костюмъ гусарскаго офицера относится не указывать на его принадлежность къ этому роду оружия: что станишнаго смотрителя играли свою роль въ чинѣ гусарскаго офицера, а что сборщикъ изъ церкви щеголять въ пурпурѣ мѣстнаго діакона.

Нельзя себѣ представить того юмористическаго хохота, какой раздавалась въ публикѣ при появленіи на сцѣнѣ Автона Павловича, и «умно бы» отдать ему справедливость, — играть онъ мастерски. До мелчайшихъ подробностей выдержаны костюмы и художественный гримъ — лицомъ вычертаніе.

Въ нашемъ окрестѣ эти спектакли пользовались громаднымъ уѣздомъ и всегда давали полные сбои. Публика изъ этихъ спектаклей допускалась только избранныя, преимущественно обитатели квартала № 33 имѣмальной платы.

Сѣду добавить, что эти спектакли давались съ благотворительностью. На афишахъ, шлагмѣтѣ рукою Николая Чехова, всегда значилось, что сборы со спектакля пред назначаются въ пользу одногодѣнаго семейства.

Такихъ спектаклей въ то вѣкъ (1879 г.) было пѣвѣсколько, но я теперь не припомню въ какихъ роляхъ выступать еще Автона Павловича. Роль старостики заслужила собою вѣдь другую его речь.

Осенью 1879 г. я разстался съ Автономъ Павловичемъ, чтобы никогда съ нимъ не встрѣтиться. Онъ уѣхалъ въ университетъ, а я встутился на военную службу. И больше мы уже никогда не видѣлись. Его прѣезды въ Таганрогъ никогда не совпадали съ моими и только когда я прѣѣзжалъ въ отпускъ домой, мѣтъ говорилъ: «быть у насъ Автона, спрашивать о тебѣ и просить сѣсть».

А. ДРОССЕЛ.

Таганрогъ.